
전주 양현초

[기간내단일설문]

[객관식 문항]

2020학년도 방과후학교 운영만족도 조사

1  단일선택 학부모용) 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까?

5  단일선택 학부모용) 앞으로 방과후학교에 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

매우그렇다  155 (40.4%) 

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다  163 (42.4%) 

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

매우그렇다 127 (33.1%) |||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 170 (44.3%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 79 (20.6%) ||||||||||||||||||||

그렇지않다 6 (1.6%) |

매우그렇지않다 2 (0.5%)

2  단일선택 학부모용) 방과후학교 프로그램을 선택할 때. 프로그램에 대한 정보제공(안내)는 충분했습니까?

매우그렇다 102 (26.6%) ||||||||||||||||||||||||||

그렇다 147 (38.3%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 111 (28.9%) ||||||||||||||||||||||||||||

그렇지않다 18 (4.7%) ||||

매우그렇지않다 6 (1.6%) |

3  단일선택 학부모용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 자녀의 특기. 적성 계발 또는 학업 실력 
향상에 도움이 되었습니까?

매우그렇다 116 (30.2%) ||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 176 (45.8%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 82 (21.4%) |||||||||||||||||||||

그렇지않다 8 (2.1%) ||

매우그렇지않다 2 (0.5%)

4  단일선택 학부모용) 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까?

매우그렇다 114 (29.7%) |||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 148 (38.5%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 82 (21.4%) |||||||||||||||||||||

그렇지않다 37 (9.6%) |||||||||

매우그렇지않다 3 (0.8%)

설문 기간 2020-11-18~2020-11-22
설문 대상 ⓕ 2020-03-01~2020-11-30
설문 인원 666 응답자 인원 384 응답율 57.7%
설문 방법 온라인 및 모바일



보통이다 56 (14.6%) ||||||||||||||

그렇지않다 7 (1.8%) |

매우그렇지않다 3 (0.8%)

6  택단일선 힉생용) 방과후학교 프로그램에 대해 만족하십니까?

매우그렇다 126 (32.8%) ||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 170 (44.3%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 76 (19.8%) |||||||||||||||||||

그렇지않다 9 (2.3%) ||

매우그렇지않다 3 (0.8%)

7  단일선택 힉생용)방과후학교 프로그램을 선택할 때. 프로그램에 대한 정보제공(안내)는 충분했습니까?

매우그렇다 103 (26.8%) ||||||||||||||||||||||||||

그렇다 145 (37.8%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 111 (28.9%) ||||||||||||||||||||||||||||

그렇지않다 21 (5.5%) |||||

매우그렇지않다 4 (1.0%) |

8  단일선택 학생용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 나의 특기. 적성 계발 또는 학업 실력 
향상에 도움 이 되었습니까?

매우그렇다 108 (28.1%) ||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 170 (44.3%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 94 (24.5%) ||||||||||||||||||||||||

그렇지않다 10 (2.6%) ||

매우그렇지않다 2 (0.5%)

9  단일선택 학생용) 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까?

매우그렇다 145 (37.8%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 169 (44.0%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 52 (13.5%) |||||||||||||

그렇지않다 14 (3.6%) |||

매우그렇지않다 4 (1.0%) |


